



食品企业数字化转型的 驱动力、盲区与对策

文 / 孙双双

随着物联网、大数据、人工智能、区块链等新一代数字化技术涌现，生产的数字化、网络化、绿色化特征日趋明显，蓬勃发展的数字经济在改变人类生产生活方式的同时，传统食品企业掀起了一场转型热潮，数字化转型已被大部分企业列为重点项目推进。

一方面，数字化转型为企业尽快适应新时代提供了发展契机；另一方面，数字化转型通过数字化

流程和 IT 技术工具，降低了产品交付总成本，提升了消费者价值和企业获利能力。食品行业从生产到销售整个产业链的发展模式正在发生深刻变革。从生产源头到消费终端，几乎都有数字化的影子，疫情更加速了整个食品工业的数字化进程。机遇往往与挑战并存，数字化转型到底该如何走？食品企业在转型过程中需要注意什么？

数字化转型的核心目标：降低成本

数字化成为当下食品企业关注的重点，一定程度上离不开背后蕴含的巨大利益。食品企业为提高自身利润空间，在生产环节以降低成本的方式获利，最主要的表现在产品生产和流通过程中引发的资源浪费和成本增加。其中门店、信息沟通、退货换货、用工等成本花费，是影响企业利润的重要因素。在这种情况下，数字化转型就成为食品企业的不二选择。

数字化转型很好地降低了交付成本，在保持消费者总成本基本不变的情况下，逐步提升品牌在行业中的竞争力。具体表现为以下几个方面：

门店覆盖成本降低。传统的食品企业为打开销路，采用线下开店的方式引流。但受房租、广告宣传、地理位置等因素制约，导致成本支出增加。再加上不合理的重复覆盖，品牌商或经销商的运营成本占比提高。而数字化转型很好地解决了以上问题。只需要借助数字化技术和平台，消费者通过点击自己喜欢的商品下单即可购买，不需要亲临现场，极大地降低了实体店的装修、人工等费用花销，避免了大的支出。

信息沟通成本降低。过去，食品企业召开会议、部门联系等需要实地办公场所，这种复杂的系统体系，导致沟通成本越来越高。而数字化转型之后销售人员不再需要每天花费大量时间去填写各种报表，提交各种检查材料，来满足公司内控要求。通过借助钉钉、视频会议等方式，避免了过去沟通方式的繁琐，降低了信息交流中不必要的场地、资源等支出，提高了办公效率。

退货和换货成本降低。有学者称，食品类的快消行业，过期、临保、破损等产品的退换货在某些区域平均下来达到 15–20%。利用数字化技术能够对商品日期、销售情况等有整体把握，对于已出售产品的使用情况，可以利用大数据对消费者使用后的

反馈进行整理，及时给出解决方案，统一处理，避免多次重复。

企业用工成本降低。数字化转型利用数字化技术，在食品生产环节实现了自动化与智能化，减轻了大量人工压力。广州华糖食品有限公司在白糖的生产上实现了数字化应用。工程师通过中央控制室大屏可掌握生产各个环节的来料、进料、结晶等情况等数据。在包装运输上，采用国内外智能机器，实现了 10 人生产 600 吨糖的产量，不仅降低了人工压力，也提高了业务营收。当前，广州华糖食品有限公司的精制糖产品在国内市场占有率已达 30% 以上，年主营业务收入突破 10 亿元。

数字化转型盲区：数字化不等于信息化

大多数食品企业在进行数字化转型初期，对数字化理解较浅，认为企业请咨询公司做几个数字化转型规划项目，找外部软件公司开发几个 APP，就是数字化转型；认为搭建必须的信息技术平台，展开数据统计分析就是数字化。其实不然，这种做法只能说是信息化，并没有真正实现数字化，更何况数字化转型。

忽视 IT 人才建设与管理。数字化转型离不开人才，尤其是 IT 人才。绝大多数传统企业都没有一支





自研数字化产品的队伍，而企业能不能下决心建立一支自有的技术团队是一个基本问题。如果没有自有技术团队，所有的数字化转型愿景都只能是空中楼阁。

其次，IT人才队伍建设除了要求具有技术应用能力外，还要加强IT人员管理。传统企业IT部门只是负责系统运维、网络布线、计算机维修等，人员管理处于边缘化。这其实对企业的数字化转型十分不利，没有坚实的人才队伍支撑数字化运营，发展也很难长久。

数字化技术脱离市场。数字化是技术，不是企业转型的最终目的。食品企业在转型初期将技术建设放在首位，主要精力侧重在数字技术的设备投入和技术更新，对宏观的市场把控和企业经营并不在意。

华夏基石e洞察的邹文晔认为，数字化转型的主要形式是通过对原有行业进行新的数字化赋能，使赋能后的产业具有一定碾压优势的核心竞争力，从而有可能对传统的产业产生颠覆性影响。

数字化转型仍需多方破局

如今，数字化转型已然成为传统食品企业可持续发展的当务之急，想要在转型中拔得头筹，就必须从多方面打破僵局，实现转型发展。

食品企业想要实现数字化转型，首先要对数字化与信息化有清醒认知。信息化和数字化二者并不矛盾，相反，信息化与数字化两者协调共生，相

辅相成。信息化以质量和效率为主，为数字化提供必须的信息储备，而数字化从中识别总结确定性信息，推动实质性进步。因此，数字化转型应在保证信息化系统优良运行的前提下，利用数字化进行创新发展。“转型”二字，不仅代表了物理向数字的转变，同时代表了信息化向数字化的转变。

其次，对于处于数字化转型浪潮的食品企业更要重视人才建设，打造一支技术过硬的技术团队。在做具体的数字化转型规划时，IT部门领导者要做转型工作的推动者。对上争取领导重视和支持，对下培养数字化技术人才、建立数字化技术体系，做好技术和业务衔接。

伊利在进行数字化战略规划时，以业务战略目标实现为导向，各事业部和总部职能部门深度参与，让每个业务单位和关键岗位分析自身需求，建立对应机制和创新模式，提升组织数字化能力，并在各部门间进行横向协同。

目前，伊利已构建了一支精技术、通业务、懂管理的数字化专业团队；在事业部和总部职能层面，建立数字化业务专属运营团队，融合业务需求和数字化运作能力，推动业务数字化转型。

与此同时，伊利持续加强与头部互联网企业和数字化转型成功企业的学习交流，广泛引入各类数字化人才，编制和发展数字化人才体系，在内部提升全员数字化意识和能力，构筑数字化转型组织保障。

最后，数字化转型的最终目的是实现业务的转型升级。当前，食品企业想要在互联网市场环境中长久地生存下去，就要利用数字化技术实现业务转变。想要化解企业数字化转型焦虑，单靠一家企业或者一个平台，是难以实现的，利用生态圈合作不失为一种选择。为避开现有组织和体系内可能受到的制约，越来越多的食品企业选择与科技企业合作，加速自身数字化业务的发起、测试、放大和投资。■